

Független Magyarország

Egy szám
15
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felolvasó szerkesztő:
FODOR KÁROLY
Helyettes szerkesztő:
JEKISS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre — 800 K
Vidékre negyedévre — 1000 K

Egy szám
15
korona

Szünetel a vasuti forgalom. Sárbogárdon megakadt a budapesti vonat

A vasuti forgalom tegnapi este óta teljesen szünetel. Tegnap este óta egyetlen vonat nem futott be a bajai pályaudvarra és egyetlen vonat nem indult ki onnan.

A tegnapi nap folyamán még voltak kétszer bocsátási kísérletek a vasuti forgalom fenntartására, de hiába. Minden erőfeszítés, minden fáradozás hiába valónak bizonyult. Az a vonat, amely Budapestről Hidas Almáson át indult Bajára és tegnap reggelre kellett volna, hogy ideérkezzen, Almáson telepedt és most ott vesztgetel, várva, hogy tovább indulhasson.

A hóképt tegnap délelőtt kiszabadították az egyik hóhegyből, de még haladt néhány száz méternyire, újra elakadt és nem tudott tovább jutni.

A tegnapi délután 4 óra körül Budapestről elindult a mélyvonat, amelynek éjfélkor kellett volna beérnie a bajai pályaudvarra, valamely nagy nehézséggel bevergődött Sárbogárdra. Onnan szintén már nem tudott tovább jutni. A baja—budapesti vonatot utasai most Sárbogárdon várják, hogy mikor juthatnak tovább.

A rettenetes nagy hófúvás az egész országra kiterjedt és mindenütt elborította a vasuti pályát.

A vasuti forgalomban úgy a személy, mint a teherszállítás egyelőre teljesen szünetel.

Tegnap óta nem jött Bajára semmiféle posta és az egész világtól elvagyunk zárva.

A vasuti pályákon száz és száz munkás dolgozik, hogy az utat felszabadítsa. A vasuti állomásfőnökségtől nyert értekezések szerint remélik, hogy huszonnégy óra alatt sikerül a pályát annyira szabadabbá tenni, hogy

huszonnégy óra múlva megindulhat a vasuti forgalom.

A városban most 50 népszámos dolgozik az utak szabdásán. Az ájárókat már tegnap eltakarították és most mindenfelé rendezik az utakat, úgy, hogy Baján a nagy havazás semmi közlekedési zavart nem okoz. Majd csak az olvadáskor lesz baj.

Vihar a nemzetgyűlés délutáni ülésén.

Budapest. A nemzetgyűlés délutáni ülésén Hegedűs György nemzetgyűlési képviselő a zsidó kérdéssel foglalkozik, majd a liberálisoktól kezdi hosszasan. Az indemontán javaslatot elfogadja. Nagy Ernő nem látja sikernek a kormány munkáját. A tisztviselők számát szerinte redukálni kell. A miniszter tisztviselőket vagy bocsátások el, vagy pedig töltsék rá arra, hogy ingyen dolgozzanak. Nagy vihar tört ki Nagy Ernő következő szavaira: „A kormány az országot is odaadja, hogy uralmát megtartsa.” Az elnök ezután Madách Imre születésének 100. évfordulóját méltatta. Az ülés fél 5 órákor ért véget.

A németek szabadságharca.

Berlin. A Vorwärts jelenti: A szociáldemokrata párt vezetése pénteken a birodalmi gyűlés és a poroszországi nacionalista pártok elnökségét gyűlésre hívta össze, melyen az általános német szakszervezetek — az ATA. képviselői is részt vettek. A gyűlésen a munkásság egységét követelték és élesen tiltakoztak a nacionalista törekvések ellen. Hangzottak, hogy minden erejükkel tiltakozni fognak a reakció ellen.

Berlin. A francia sajtóban minduntalan felmerül az állítással szemben, hogy a német kormány helyzete ingadozó. Rosenberg külügyminiszter a Berliner Tagblatt munkatársa előtt kijelentette, hogy a birodalmi kormány megmarad azon az állásponton, amelyet a kancellár a birodalmi gyűlés január hó 12-iki ülésén elmondott és amelyet kezdenél fogva helyeselték: „Kezdenél fogva ez volt a meggyőződésünk, hogy a francia vállalkozás kudarccal fog végződni. Az eddigiek eset megerősítik ezt a feltevést. Ha meghajlítják

és most mindenfelé rendezik az utakat, úgy, hogy Baján a nagy havazás semmi közlekedési zavart nem okoz. Majd csak az olvadáskor lesz baj.

elvezünk, ha pedig meg lesz a kellő erkölcsi erők az ellenállásra, úgy győzelmeskedni fogunk.”

Kloppak. A Möller tárnok bányászati abbahagyta a munkát, mert a francia csapatok megszállták a tárnokot és Raiffeisen titkos tanácsosi letartóztatották.

Berlin. A Párisban üléselő német-francia választott bíróság ülésén a német bírál nem vesztett részt, mert a mai helyzetben nem kívánatos a franciákkal való együttműködés. Ugyancsak így jártak el Brüsszelben a belga német bíróság német tagjai is.

Düsseldorf. A kormányhivatali elnök, Denvignot tábornok a francia polgári közigazgatás főnökéhez levelet intézett és rámutatott arra, hogy mivel a birodalmi bank ottani fiókjának készpénz-kezelését lefoglalták, a düsseldorfi és környékbeli hivatalnokok, munkások és egyéb alkalmazottak a néhány nap múlva esedékesre való juttatásuknak a fizetése tekintetben lesz, zavarok fog-

nak bekövetkezni, ami a közrendet és nyugalmat fenyegetheti. Nemcsak hivatalos minőségben, hanem a humanizmus nevében is tiltakozik a lefoglalás ellen.

Berlin. A Berliner Tagblatt jelentése szerint a válságosra fordult helyzet következtében tegnap délután a Ruhr-vidék valamennyi magasabb állású tisztviselő értekezletet tartottak, hogy a franciáknak mindinkább nyomósabbá váló erőszakköszkedéseivel szemben terjedő lépéseket megtegyék.

A Vossische Zeitung szerint a franciák beavatkoztak a német vasutakba, a német vasutasok között nagy izgalmat kelt. A vasutasok részéről nagy elhatározások várhatók. Kétségtelen, hogy teljesíteni fogják a birodalmi közlekedésiügyi miniszternek azon utasítását, hogy a lefoglalt szén elszállítását megneveljék.

Essen. Ahrendt bányavezetőt letartóztatták, mert nyugat felé szállítandó szén berakítását megtagadta. — Gatheck és O tropphan francia csapatok jelentek meg a bányaterületre nem mentek be, mert a munkások azzal fenyegetődtek, hogy abbahagyják a munkát és elhagyják a bányavidéket, ha francia csapatok jönnek területeikre. Követelik a munkások, hogy a letartóztatott tisztviselőket bocsátásuk szabadon a franciák.

A hadisarc kérdése.

Budapestről jelentik, hogy a párisi jóvátételi bizottság két tagjának budapesti utazását egyes budapesti lapok az állami jóvátétel elhozak összefüggésbe. A Magyar Távirati Iroda illetékes helyéről arról értesül, hogy a budapesti tárgyalások nem vonatkoznak a jóvátételre, hanem üggyő kérdések elintézésével vannak kapcsolatban.

Színház és politika.

Fővárosi tudósítástól.

A színház és a politika két egymástól nagyon, de nagyon távol álló fogalom és most még is egymellé kerültek. A politika meg a színház. A Fővárosi operett-színház körüli botrány ismeretes a vidéki közönség előtt is. Ez a színház, amelyet egy amerikai vállalkozó tőkésjévé létesített, sokat foglalkoztatja a közvéleményt. Sokkal többet foglalkozott ezzel a politika, mint a művészet. Most, végre esőhöz jutott a színházban a színházés, megint beleesett? valami. Hogy ez a valami mi, még nem lehet tudni. Annyi bizonyos, hogy csunya botrány.

A színházban lévődek és a színház közönségét akarták sértetni.

A kormánypolitikának minden pártfőnöke a leghatározottabban elítéli ezt a csunya botrányt, mert világosan látják, hogy ebből a skandalumból megint törést kovácsolnak külföldi ellenségeink. Már kezdik pengetni, hogy ime, ez a konsolidáció. Holott világos, hogy ehhez a botrányhoz nincs közönségpolitikának. Magyarországon ilyenmi még nem fordult elő. Azt nem fogják ellenségeink megígérni, azt sem, hogy Bécsben, Berlinben, Párizsban sokkal sürgettebb fordulnak elő színházi skandalumok, mint minálunk, de ellenségeink mégis kifogják példátlanul az ország rendjét.

És itt kapcsolódik bele a kérdésbe a politika. A komoly politikuskokat szinte kétségbeesztés ez az eset azért, mert el sem tudják képzelni, hogy ilyen komoly dolgokban akadjanak emberek, akik okot adnak arra, hogy az ország jó hírnevét megsemmisítsék.

A rendőrség nagy munkát végez, hogy a botrány okozóit a bíróság elé állíthassa, hogy a nyilvánosság előtt bizonyíthassa, hogy itt csak botrány okozókra van szó, akiknek a politikához semmi közük.

Es éppen ezért kell felháborodást a nemzetgyűlésen minden oldalról az a hang, az a modor, amelyben az esetet két, magát kormánypártinak nevező lap, a Szózat és a Nép, tárgyalja. Valóságos féltékenységgel a közönség ellen elkövetett mérvénytelen, azt hiszik, vagy legalább remélik, hogy ennél a két lapnál be kell a mérték és akarcenyire is Gómbás áll a hátuk mögött, lesz a kormányban sanyt enerszés, hogy levegye róla a kezét. Ez pedig ennél a két lapnál a halált jelenti.

Jugoszláviában a magyarokat akarták felhasználni a magyar kormány ellen.

A megszállt Bácskában ma jelenő magyar nyelvű lapok régen ismét egy kérdés. Belgrádban azt a hírt terjesztették el, hogy a magyar kormány egy bizalmas jegyzéket intézett a bácskai magyar párt vezetőségéhez, amely jegyzék kompromittálta a bácskai magyar pártot.

Ezzel a jegyzékkel egy Ujvidékről Bajára érkezett utas lapunknak a következőket mondta el:

A szerb belügyminiszter egy jegyzékre hivatkozott, amely állítólag a magyar kormánytól származnék és a bácskai magyarságot kompromittálta és ezért a megszállt bácskai magyarság hozza ideig ideig a választói jogtól és esetleg az állampolgári jogtól.

A szerb belügyi kormány nem kívánt egyebet mint azt, hogy

a bácskai magyar párt elítéli a magyar kormány fellépését és mosztré küldöttség utasák Belgrádba és minél hatásosabb formában demonstráljanak a magyar kormány ellen.

A magyar párt meggyőződött arról, hogy az állítólagos jegyzék egyáltalán nem létezett és a belgrádi kormány követelését assal hátrította el magától a magyar párt, hogy nem kíván Magyarország bele politikájába beleszólni.

Érdekes, hogy Gráber László dr a magyar párt egyik vezető tagja, aki ezt az ügyet tolmácsolta, azt is kijelentette, hogy Károlyi Mihály gróf is tanácsolja a magyarságnak ezt a lépést.

A bácskai magyarság azonban nem ugrott be ennek a „jóakaró tanácsnak.”

Az iparosok és a blokkrendszer.

Nem remélnék eredményt a tárgyalásoktól. A pénzügyminiszter visszavonja a könyvvizsgálókról szóló rendeletet.

A bajai iparosok harca még mindig tart a blokkrendszer ellen. Az iparosok ádáz küzdelmet folytatnak a szerelmes rendelet ellen, amely megbénítja munkájukat és akadályozza őket a többtermelésben. Az együttes tiltakozás eredményeként ezért tárgyalások már megindultak az iparosok és a pénzügyigazgatóság között. Ez az eredmény azonban nagyon is sorány, amennyiben az eddigi jelekből sejte meggyesítésre csak nagyon kevés esetben lehet kilátás.

Az Ipartestületi vezetőségétől nyert információink szerint a tárgyalások során kiderült, hogy a pénzügyigazgatóság olyan szakaszerű, világos adatokat kér az iparosoktól, amelyek nem állnak azok rendelkezésére. Az igazgatóság pedig csak akkor hajlandó az átalányösszeg felszámolására járulni, ha az iparos a legteljesebb képet tudja adni a forgalmáról.

Az iparosok körében most már az a vélemény alakult ki, hogy a forgalmi adót nagyon kevés iparág kivételével a blokkrendszer alapján kell majd levéni. Ez a körülmény érthető elkeveredést szült az iparosok között és egy újabb kibővítésről lehet tartani. A tárgyalások egyébként még tartanak. Eddig csak néhány iparág képviselői jelentek meg a pénzügyigazgatóságnál, de ezek közül egyik sem ért el eredményt.

A bajai iparosok körében terjedt el az a hír, hogy a pénzügyminiszter a könyvvizsgálókról szóló rendeletét visszavonni szándékoszik. Ezt a hírt állítólag politikai körökből kapták és a hír teljesen megbízható. Ez a körülmény megnyugtatólag hat a kedélyekre és ennek köszönhető, hogy az iparos társadalom külsőleg teljesen nyugodtan várja a fejleményeket.

Törvény a közszolgálati alkalmazottak államkölcsönéről.

A nemzetgyűlés a biztosítási intézetek állami felügyeletéről szóló törvény keretében szankcionálta a közszolgálati alkalmazottak állami kölcsönének módosítását. Ez a módosítás az azóta bekövetkezett viszonyváltásokkal lett szükségessé. Mert eddig a kérelmezett kölcsön engedélyezésénél a kérelmező állami alkalmazott törzsfizetését vették a kölcsön kiadásátánál alapul, ami a mai gazdasági helyzetben egészen jelentéktelen kis összegre szűgödött, ezután a törzsfizetés és a háborús re-

gény képei majd a kölcsönmegállapítás alapját.

A Pénzügyminiszter Kispont az új kölcsönhöz a fura berendezkedés már. Az új kalkuláció szerint törzsfizetés folyósítások megkezdődtek. Érdekesnek tartottuk tehát, hogy a módosult állami kölcsön dolgában kérdést intéztünk Guth Pálhoz, a Pénzügyminiszter Kispont állami kölcsön ügyosztályának igazgatójához, aki szives volt ezt a következőkben ismertetni:

Köszönöm, hogy a nemzetgyűlés elfogadta a biztosítási intézetek állami felügyeletéről szóló törvényjavaslatot, melynek egy rendelkezése az állami tisztviselői hitelügyét vitte utóbb lépéssel a megújítás felé. Ez a rendelkezés kimondja, hogy a Pénzügyminiszter Kispont által az 1918. évi XXII. t. c. alapján engedélyezhető kölcsönök megállapításánál eszen utóbbi rendelkezésig, a törzsfizetés, h nem a háborús megely is becsümlendő. Ez a feltehetőleg fokozatban levő tisztviselőkre is, de különösen az alábbi, tehát a egyelőbbi kasszait feltehetőleg oszályokban levőkre igen nagy kénytelenség, mert essentul 4-5 ezer sanyit kölcsönt kaphatnak, mint azelőtt.

A törvénynek ez az intézkedése lehetővé teszi azt is, hogy azok is konvertálhatják régi terhes adósságaikat, akiknek ez idáig nem sikerült, mert az ehhez szükséges anyagi támogatás megkapják és ilyen módon a hitelük száma pedig igen nagy, akik súlyos idegen kölcsönök után nemcsak 8 százalékos kamattal, 4 százalékos kezelési költséget, hanem külön kezelési megváltási díjat és eltartható magga hiteltelési díjtelőt is kénytelen fizetni. Ezek most egyszerűen megfizethetetlenek nyomasztó terhelésként.

Az újabb magasabb állami kölcsönök minden közszolgálati alkalmazottat megilletnek. A kérelmezés pedig, mint eddig, szolgálati uton át marad tovább. A kintartott kölcsön után 5 és fél százalékos kamattal jár, amit a 15-20 évre szabott visszatérítéssel együtt hirtelenlően vonunk le a kölcsönélvező havi fizetéséből, természetesen oly kicsi tételekben, amit alig érezhet meg.

A NAPESEMENYEI

Eltöztes beszámoló a farsangi bálakról.

Ezúttal, itt a farsang — mondani ady, ha a farsangról most verset írva. Mert a farsang valóban beköszöntött. A farsangi bálak mint a múltban, az idén is a legteljesebb siker jegyében indultak. Nincs ember, akinek

Előbr... TUF A (akác... Csáki... teovics

Átadó birtok Szolnok... 750 magyar... 300 hold... 3000 m... 7. szám.

Háadás. Budapest... 3 szobát... 7. szám.

Építkezés... 2-4 polgári... Kőműves... 37.

Distrikt... kálydó... 5.

Eladó... 5.



Építésmesterek és építetők figyelmébe!
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga
 fagyálló, tűzálló, vízathatlan. Állandó raktár és egyed-
 arnaitóhely az
Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
 Baja, Károly-utca 3 szám alatt. (Budapesti-út sarok)



HÁZAK
 fogatlanok és mindennemű
 adás-vétel
 a leggyorsabban lebonyo-
 lítja „BÁCSKA” bizomá-
 nyi és közvetítő iroda.
 o Ugyanitt o
„PHÖNIX”
 Biztosító Társaság
 o Főigazgatója o

Diókokszt (Budapest gázgyári)
Poroszsztén (Saarvidéki)
Pécsi brikett (Kovácsoknak)
Tataitojásbrikett (Szobafűtésre)
 állandóan kapható:
Schön és Bajai
 ezelőtt Schön Antal és Géza szénnyakkereskedőknél
 Iroda: Károly-utca 13. —: Telefon 26.

Elsőrendű száraz kemény vágott fa
 minden mennyiségben kapható.
DELY GÉZA
 lakerekesedő.

Eladunk:

Balkon 22 h. tanyá- birtok
 10-8-1 hold szőlővel,
 10 hold I. osztó, azonnal
 elfoglalható családi házzal
 yard sági házat 18 és fél
 földdel és egy 1600 négy-
 szögű telekkel a városban.
 Balásti főszőlővel, jéfor-
 salmu vendéglő.
 60 hold prima birtokot
 Baja környékén.
BÉRELT: Földmúgyában
 220 hold 120 kg ért.
ELADO: 6 HP, 8 HP,
 MA: 6 HP, 4 HP exoplógp.
 Hogy hol megmondja a

„PIAC”
 Dunamenti Üzletve-
 zetőség Baja, Mé-
 száros Lázár-u. 22.
 Válasz bűjsg.

Tisztelettel értesítem, a cipő és bőrfeldolgozó
 iparos urakat, hogy
bőráru
 raktáramat az újonnan épült Uránia palotában (A Tóth
 Kálmán szoborral szemben) nyitottam meg.
**Nagy raktár mindennemű
 bőrárukban és kellékben**
 cipő felső rézekeit úgy saját mint hozott anyagból a leg-
 o ceóbb napi árban készítek.
 Gummisarkok, lüzök, cipőkrémek gyári raktára.
 Saját érdekében kérem ü letemet minél előbb fel-
 keresni
 Tisztelettel
ifj. Sallágyi Sándor.

**Első János-halmi
 Mészégető és Építő-
 anyagok Rt.**
 Van szerencsém a n. é.
 építési vállalkozó, épít-
 tető és sző őbirrhos kö-
 zönséget értesíteni, hogy
**mészégető
 telepeink**
 megkezdtek működésüket
 és bármilyen mennyiség-
 ben szállítunk
**elsőrendű lával
 ogetett darabos
 fehér meszet**
 mindenkor napi árban. —
 Ugyanitt az **ÖSSZES
 ÉPÍTÉSI ANYAGOK** a
 legole őbárban kaphatók.
 Megrendeléseket ké-
 rünk a fenti címre János-
 halman, vagy
ZALLEL MIKSA
 építési irodája
 Baja, Bethlen Gábor-u. 5.

Éjjeli inspekción
 január 15-től január 22-ig
 reggeli tel 8 óráig és vasár-
 nap délután nyitva
LOVASSY ODON
 SZOBYBESZÁRVA

Hangszerek. — Zongorák,
 Gramofonok.
 Minden hangszereknél jótállat vállalunk!
 Királyi udvari **Hangszergyár**
Sternberg
 Budapest, Rákóczy-utca 60/c
 száma alatt palotájában
 Irga meg szoktam, hogy milyen hangszere-
 van szükségem és mi arról díjazlanul kü-
 lönk áraként, ha ezen újságuk hivatkozik.
 Javított hangszereit küldje postán
 gyárunkba. — Jutányosan újítjuk.
 Gramofonulajdonosoknál legújabb hang-
 cenzereké ingyen és bérmentve küldjük
 felújításra.

Butormintaraktár áthelyezés
 Van szerencsém a n. é. közönség szíves
 tudomására hozni, hogy
városi mintaraktáramat
 a Főtéren a Bajavidéki Közgazdasági Bank
 épületében volt helyiségéből saját házamban
Kossuth Lajos-utca 23. sz.
 alá helyeztem át.
 Tisztelettel
Pollák József
 butorgyáros.

Hirdessen a Független Magyarorsá-g-ban

**Mezőgazdasági
 !!! GÉPEK !!!**
 Morzsológ, daráló, répa-
 vágók, szecskavágók,
 ekék, vetőgépek, szőlő-
 zuzók és prések, motorok,
 cséplőgarnitúrák és hor-
 dóneműk nagy választé-
 kében kaphatók előrangú
 hittelben, legolcsóbban,
 nagyban és kicsinyben a
 „BAJAVIDÉKI KÖZGAZ-
 DASÁGI BANK RÉSZ-
 VÉNYTÁRSASÁG ÁRU
 OSZTÁLYÁ” nál BAJA.
KÜLÖN SZÉNSZTÁLY.
 Vizonteladónak
 !! árengedmény !!